

多国仓促结束阿富汗撤离行动

阿富汗塔利班称一两周内“组阁”



8月27日,在西班牙首都马德里附近的托雷洪-德阿尔多斯空军基地,从阿富汗撤离人员走下飞机。

一名英国国防部发言人8月28日说,英方专门运送平民撤离的飞机已经全部飞离阿富汗喀布尔国际机场,接下来会有飞机运送英国军事人员和少量阿富汗人撤离。英国国防大臣本·华莱士27日估计,大约800至1100名为英方工作的阿富汗人将难以离开。法国、西班牙、意大利等国政府27日分别宣布,已经结束从阿富汗撤出各自公民及相关阿富汗人的行动。

D 美军官员猛批撤离行动

“有地方出了纰漏。”美军中央司令部司令肯尼思·麦肯齐在阿富汗首都喀布尔国际机场爆炸袭击事件后这样说。一些要求匿名的美国官员27日对媒体说,美方近段时间撤离行动中的种种问题酿成这场遇袭悲剧。

喀布尔机场一处入口26日发生自杀式爆炸袭击,据路透社报道,爆炸发生前12小时,美国情报部门已经“几乎确定”机场外即将发生袭击。

既然有关部门已经掌握情报,国务院也已发布安全警告,为何袭击没有被挫败而且造成如此惨重死

伤?这是调查人员要弄清楚的问题。

数名不愿公开姓名的美军官员27日告诉路透社,早在美军开始从阿富汗大规模撤离前几周,美国军方就向政府报批撤离人员名单,但政府部门审批手续太慢,一时间难以为大批阿富汗人找到赴美前容身的“第三国”,导致撤离进度迟缓,甚至出现喀布尔机场一度短暂停航6个小时的闹剧。数以万计的阿富汗人围在机场附近,等待审批流程走完后才能被放进机场,经常一等就是几天。

一名不愿公开姓名的美军官员说:“(袭击)本不必发生!他们(美军士兵)本不必死亡。”

E 拜登:未来一两天喀布尔可能再发生袭击

美国总统拜登28日说,美军方评估认为,未来24小时至36小时阿富汗首都喀布尔很有可能再次发生恐怖袭击。

拜登当天在与国家安全团队讨论阿富汗局势后发表声明说,喀布尔局势仍然“非常危险”,喀布尔机场存在很高的恐袭威胁。美军指挥官汇报说,喀布尔机场未来24小时至36小时很

有可能再次发生恐怖袭击。

拜登说,他已要求美国军方采取一切可行措施优先实现部队防护,确保其拥有所有权限、资源和计划保护现场美军。美军无人机27日在阿东部楠格哈尔省对“伊斯兰国”阿富汗分支目标实施空袭。美军联合参谋部官员汉克·泰勒28日说,该组织两名高级成员在空袭中死亡,另有一人受伤。

F 阿富汗塔利班称一两周内“组阁”

阿富汗塔利班发言人28日称,正在筹备“组阁”,预期一两周内完成。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德先前告诉路透社,将在一周内发布“组阁”消息,后来更正为“一周或两周”。

穆贾希德说,塔利班已经任命34个省中33个省的省长和警察局长,以及公共卫生、教育和中央银行等关键部门的负责人。

路透社问及“内阁”成员中是否有女性,穆贾希德没有明确答复,仅说这由塔利班领导层决定。

穆贾希德谴责美军无人机27日在阿富汗东部楠格哈尔省空袭极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支人员,称这是“对阿富汗领土的攻击”。不过,他呼吁美国等西方国家今后与阿富汗保持外交关系。

另外,塔利班28日宣布,已经下令银行恢复营业,每周取款限额为200美元或2万阿富汗尼。穆贾希德表示,阿富汗尼贬值是局势骤变引发的“暂时”现象,“一旦新的政府系统开始运作,情况将恢复正常”。

A 英国撤下了上千人

英国是2001年美国入侵阿富汗时的重要盟友。美国先前宣布在8月31日前撤离阿富汗。而阿富汗塔利班已于15日进入并控制首都喀布尔,同时要求所有在阿外国部队8月31日前离境。据路透社报道,自塔利班攻入喀布尔以来,英国共撤离近1.5万名阿富汗人和英国公民。

路透社说,部分英国驻阿军人已经飞离阿富汗。一架载有驻阿英军的运输机28日抵达英格兰南部一座空军基地。英国军队总参谋长尼克·卡特28日告诉英国广播公司,撤离平民的任务将在当天结束,之后,余下的英军人员将乘坐剩余飞机离开。

国防大臣华莱士27日说,英国将只负责

将已经进入喀布尔国际机场内的相关人员带走。卡特说,许多为驻阿英军工作的阿富汗人难以逃离,因为前往喀布尔机场的路途太危险。“(军界)不少人和我一样,我们最近一直收到阿富汗朋友发来痛苦的短信和消息。我们此刻备受煎熬。”

26日,喀布尔机场外发生自杀式爆炸袭击,致大量阿富汗平民死伤,美军13名士兵死亡。极端组织“伊斯兰国”“认领”这次袭击。情报显示,接下来可能还会发生袭击。据美联社报道,袭击发生后,塔利班在喀布尔机场外部署更多武装人员,并在通向机场的路上设立更多检查站。其中一些检查站由头戴夜视镜、坐在悍马车上的塔利班武装人员把守。

B 多国结束撤离行动

法国、西班牙、意大利等国政府27日分别宣布,已经结束从阿富汗撤出各自公民及相关阿富汗人的行动。法国、比利时政府均表示,出于安全方面的考虑,他们被迫仓促结束撤离行动。

法新社报道,27日晚,西班牙首相佩德罗·桑切斯在首都马德里附近的托雷洪-德阿尔多斯空军基地迎接最后一架载有从阿富汗撤离人员的飞机,机上人员包括西班牙驻阿富汗大使和82名西班牙士兵。桑切斯当天早些时候宣布,西班牙撤离任务完成,西班牙以17架次航班撤出了2206人,其中大部分是曾为驻阿西班牙军队和大使馆、欧洲联盟机构以及美军工作的阿富汗人。他说,西班

牙不清楚具体还有多少与西班牙政府合作过的阿富汗人仍在阿富汗,但正在努力想办法“继续让他们离境”。

意大利国防部说,意大利军机把超过4800名阿富汗人运出阿富汗,其中包括1400名儿童。意大利外交部说,这一数字高于任何其他欧盟国家。

另外,一名英国退伍老兵创办的慈善机构将用私人飞机从阿富汗撤离一批猫、狗等宠物。英国政府27日晚说将对此提供协助,引发英国公众讨论。英国广播公司就此向卡特提问,此举会否分散英军精力,耽误撤出平民。卡特说,英军会把撤人放在首位,“(带谁走)是艰难的决定”。

C 难民问题再成困扰

阿富汗局势出现重大转变后,随之而来的难民问题给欧洲提出新挑战。作为欧洲门户之一,希腊的边境或面临较大压力。希腊移民和庇护部部长诺蒂斯·米塔拉希27日在议会提及阿富汗最近事态发展时表示,希腊不会像2015年至2019年那样成为非正常移民流入欧洲的门户。

此外,希腊总理米佐塔基斯近日与土耳其总统埃尔多安通电话,两人同意应向距离阿富汗较近的国家提供支持。米佐塔基斯23日对来访的欧洲议会官员表示,希腊正在保护本国也是欧盟的边界。

27日晚,24名阿富汗难民乘机抵达葡萄牙首都里斯本军用机场。葡总统德索萨在机场举行的记者招待会上说,对于那些在困难时期帮助过葡萄牙军人的阿富汗人,葡萄牙有义务在他们面临困境时伸出援助之手。葡国防部长克拉维尼奥说,葡方此次共帮助撤出58名阿富汗人,其中包括为葡军服务的翻译人员。

英国伦敦政治经济学院客座研究员埃菲·佩达柳日前说,欧洲还没有从2015年的难民危机中恢复。这一次,欧洲又在“毫无准备”的状态下面临即将到来的阿富汗难民问题。

相关链接

美军走后喀布尔机场归谁管

控制阿富汗首都喀布尔国际机场的数千名美军即将在几天后离开。这座交通枢纽今后将由谁管理运营?何时恢复商业航班?知情人士披露,土耳其、卡塔尔和其他一些私营运营商正和塔利班接触谈判。

据法新社28日报道,喀布尔机场的安保先前由土耳其、美国、英国和阿塞拜疆部队负责,空中交通管制、通信和燃油供应等具体事务由北大西洋公约组织的文职人员负责。

美国国务院发言人普赖斯27日说,美军将把机场“交还给阿富汗人民”。普赖斯说:“运营机场可没那么容易。我认为,预判机场9月1日能正常运营的想法很可能不切实际。”

美国国务卿安东尼·布林肯25日说,一些地区国家一直在“积极尝试”帮助喀布尔机场维持运转,“或者必要时帮助喀布尔机场在关闭一段

时间后重新开放”。他没有透露具体有哪些国家。

北约先前希望由土耳其部队接管喀布尔机场。不过阿富汗塔利班明确表示,不接受任何外国部队8月31日后留在阿富汗。按照法新社说法,关于喀布尔机场今后的运营,塔利班目前还在与卡塔尔方面和一些私营运营商讨论。

美国官员说,喀布尔机场今后一段时间能否正常运转,主要取决于两个因素:一是安全,塔利班能否向航空运营商提供安全保障;二是机场设施,喀布尔机场破旧的基础设施能否满足正常运转需要。

喀布尔机场正常运转对阿富汗与国外保持联系和接收海外援助至关重要。联合国世界粮食计划署驻阿富汗代表上周说,喀布尔机场是阿富汗境内人道主义援助活动“至关重要的生命线”。

综合新华社消息